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	上海2014年9月5日电 /美通社/ -- 霍尼韦尔董事长兼首席执行官高德威(Dave Cote)日前撰文《中国未来增长的三大力量》，分析了中国的宏观趋势和未来发展的主要动力。高德威认为城镇化、绿色化、国际化这三股力量未来会对中国的经济增长、产业结构调整以及全球商业和经济版图都产生深远的影响。全文如下：
在过去的三十多年中，中国的发展一日千里，已从世界经济舞台的边缘走向了中心。随着2008年北京奥运会和2010年上海世博会的成功举办，中国更是让全球为之兴奋。尽管仍有一系列亟待解决的问题，例如贫富差距、国企改革和环境污染等，但这个中央之国还是显示出了不断解决问题以及完善其系统的惊人能力。
按照目前的增长态势，中国有潜力在未来25年内成为世界上最大的经济体。但即便到那时，中国的人均国内生产总值仍是相对较低的，这也意味着进一步增长的空间。
尽管中国经济增速在放缓，也存在一些不确定因素，但我相信至少有三大动力将在未来较长一段时间内影响并推动中国的发展。这三大大宏观趋势是：城镇化、绿色化和国际化。这三股力量未来会对中国的经济增长、产业结构调整以及全球经济都产生深远的影响。
城镇化 (Going urban)
中国改革开放三十多年来，城镇人口增加了五亿，这大致相当于整个美国加上三个英国的人口总数。中国目前已经有超过一半的人口居住在城市，这一数目仍在迅速增长。到2030年，中国预计将有约10亿人口生活在城市，占其人口总数的七成左右。
随着越来越多的人涌入城市，中国需要兴建更多的建筑和基础设施。到2030年，中国预计将拆除半数以上的现有住宅，并新增约400亿平方米的住宅和商用建筑。与此同时，中国还将新增约170个公共交通系统、55个大型机场，并新建足可绕地球25圈的公路。所有这些都为城镇化相关的技术和产业提供了巨大的应用和发展空间，譬如精密的航空工业，现代化的交通网络，智能电网解决方案，楼宇控制技术，以及相关的软件和系统。 
城市的竞争力在于其不断提升的生产力和充满活力的经济。企业作为城市经济发展的主力军必须不断追求卓越，努力做到更好、更快、更有效率，因此对无线、移动、传感、扫描等技术的需求将越来越大。这些技术未来在中国将被广泛地应用到商业和工业领域，帮助企业提升效率，同时推动城市的发展。
中国的城镇化进程也将为住宅和家居市场创造出众多机遇。中国的中产阶级正在崛起，整体消费水平也在不断提高，一个人类历史上前所未有的、拥有10亿城市消费者的庞大市场正在形成。我们认为最大的增长空间和最激烈的竞争都将集中在中端市场。中国不断增加的城市富裕家庭会期待更多科技含量高、健康安全、品质卓越且价格适中的家居产品，譬如净水器、空气净化器、加湿器、家庭火灾警报器和视频门禁电话等。
绿色化 (Going green)
环境污染问题是中国当前面临的最艰巨的挑战之一。去年，北京的空气污染程度平均要比公认的安全水平高出近10倍。世界银行的报告显示，全世界20个重度空气污染城市中有16个在中国。
大家可能认为中国是全世界最大的污染制造者，但其实中国同时也已经成为了全球最大的绿色能源投资者。中国正在加速应对环境挑战，而这一进程将对全球的环境、资源、产业和经济都产生巨大的影响。
在清洁能源和提高能效方面，中国可以考虑生产和推广绿色燃料，并将其应用于汽车、轮船和飞机。绿色燃料领域未来有巨大的潜力。推广汽车涡轮增压器也是一个非常不错的选择。涡轮增压技术可以让一个小排量的发动机实现大排量发动机所能达到的输出功率，还可以减省25%的燃料消耗并减少25%的排放量。住宅和商业楼宇通过安装和改进暖通空调及温控器，最多可节省20%-30%的能耗。此外，新一代航空运输控制系统可以让飞机在飞行中减少10%-15%的能耗。
面对环境污染，安全和健康问题在中国也越来越受到关注。我们不妨也关注一下中国市场未来对个人防护装备、传感与控制技术、家庭、楼宇和工业安防技术的潜在需求。
总的来说，中国的环境挑战对跨国公司和本土企业都将是一个历史性的机遇和巨大的创新、合作和增长的舞台。中国对节能、环保类技术和产品的有着天然的、现实的、紧迫的巨大需求，其规模和纵深是其他国家和市场无法比拟的。如果大家能够形成共识，共同努力，下一轮技术和产业革命将很有可能围绕绿色、节能、环保在中国发生。中国也将很有可能在绿色化发展这个领域引领世界的潮流，会有越来越多的创新的节能环保产品和解决方案从中国走向全球各地。
国际化 (Going out)
在过去三十年中，外国企业和投资纷纷涌入中国，这是中国对外开放第一轮的主要特点。值得注意的是，近年来越来越多的中国企业、资本和人力都在加速“走出去”，尤其是向一些新兴、高增长的市场。未来这一趋势还将继续，并不断增强。
在过去的十年里，中国迅速超过了法国、英国、美国等西方主要经济体，成为了非洲最大、最重要的贸易伙伴。五年前，中国和东盟启动了世界最大的自由贸易区。今年早些时候，中国和中亚国家提出了要抓紧规划建设“丝绸之路经济带”，以此加强从太平洋至波罗的海亚欧各国之间的经贸合作。
事实上，一些充满活力的中国本土企业和在华跨国公司已经在积极以中国为基地，向全球市场输送越来越多的创新产品和服务。越来越多的“中国创造”正在“走出去”。
传统的国际投资大多是西方对西方，或由西方到东方，但这一模式和路径正在悄然发生变化。越来越多的投资开始在新兴市场之间发生，新一轮的“南南合作”正在兴起，中国的本土企业和深耕中国的跨国公司都正在多方位地国际化，并大举进军全球范围的高增长市场。所有这些变化都已经在发生，而且速度非常快。 
中国是未来所在 (China is the place to be)
在最近一次的中国之行中，我有幸拜会了上海市的主要领导。他们还接受了我的邀请，后来专门带领了一个市政府代表团来参观在上海张江高科技园区的霍尼韦尔科技体验中心和实验室。在我们与上海市政府和中国其他政府部门官员的接触过程中，我们能感受得到这个国家的领导层坚持走可持续发展道路的决心。他们希望中国能够以更智慧地方式继续增长，但同时尽可能保持中国自己的特色。中国文化历史悠久且历久弥新，很大程度上正是源自于中国式的智慧。 

不管在企业，还是在政府，我们不妨经常环顾周围，看看正在发生哪些变化，尤其那些不在我们控制范围内的变化。这个世界的一切事物都在不断演变。如果你或你的组织变得不够快，那就会落后于这个时代。如果你周围的世界每年改变4%， 而你却一成不变，那十年后，你必须一次性做出近50%的改变才能赶上。这就不再是演变了，而是颠覆性的巨变，而这往往是难以控制的。在霍尼韦尔，我们每天都在努力做点滴改变，我们一直密切地观察客户、竞争对手和技术在全球市场上的动态和表现，我们尤其关注中国。
全世界目前95%的人口和超过75%的GDP都在美国以外。对我们霍尼韦尔来说就是要“紧盯增长机遇”，而很大的机遇就在中国市场。
我个人切实看好中国的前景。我相信中国是未来所在。不管是现在，还是在未来相当长一段时间内，中国仍将是增长之源，成长之地。
(本文作者为霍尼韦尔董事长兼首席执行官高德威(Dave Cote), 英文原文刊登于2014年8月22日的《中国日报》。如需阅读英文全文，请点击 Honeywell CEO: Three Factors That Will Fuel China’s Growth )
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