	中国正在逐步摆脱对煤炭的依赖

	


	随着雾霾天的增多，人们越来越关心PM2.5。最新报告显示，煤炭对PM2.5的“贡献”占六成。伴随着中国取消煤炭进口零关税等措施，有官方数据显示中国煤炭使用量本世纪以来出现首次下降，这从某种意义上表明中国经济正在逐步摆脱对煤炭的依赖。不过，“去煤炭化”还是一个大的趋势，中国能源结构调整可谓任重而道远。 
中国取消煤炭进口零关税 
10月9日，财政部网站公布，经过国务院批准，煤炭进口关税恢复实施。取消无烟煤、炼焦煤、炼焦煤以外的其他烟煤、其他煤和煤球等燃料的零进口暂定税率，对应煤种恢复实施3%、3%、6%、5%、5%的最惠国税率。 
业内人士称，调整煤炭进口关税此前一直是帮助煤炭行业脱困的政策选项，至此终于落地。这是针对煤炭行业最新的支持政策，将有助于稳固国内煤炭市场。不过也有分析认为，进口关税对煤炭行业不会有实质影响，国内的产能总体依然过剩，主要还是消化产能。 
与此同时，煤炭资源税从价计征的改革也在酝酿中，并计划于12月1日起正式实施。国务院总理李克强在9月29日的国务院扩大会议中指出，中国在煤炭领域的资源税改革是财政和税务改革的重要一步。当前，在石油和天然气领域的资源税已经完善。连同煤炭资源税，中国将建立一个双重的资源价格系统。对此，财政部财政科学研究所所长贾康指出，煤炭的税务改革将提高煤炭价格，从而提高能源使用效率，降低排放，以及平衡中国的能源消费构成。 
中国煤炭使用量本世纪以来首次下降 
英国媒体近日报道称，官方数据分析显示，中国煤炭使用量本世纪以来首次下降。根据绿色和平组织的能源分析数据，今年前三个季度，中国煤炭使用量同比减少了1%至2%。这个降幅与本世纪初以来每年5%至10%的增幅形成鲜明的对比。 
文章写道，中国煤炭使用量下降的最大意义在于，中国经济增速仍然保持在7.4%，说明中国经济正在摆脱对煤炭的依赖。而煤炭使用量下降的原因是需求减少。中国统计局称，中国经济增长越来越多地源自服务业、水能和风能等新型可再生能源，而不是重工业部门。 
煤炭对PM2.5的“贡献”占六成 
10月20日，自然资源保护协会（NRDC）发布的《煤炭使用对中国大气污染的贡献》指出，“据2012年的数据，因煤消费的一次PM2.5、二氧化硫和氮氧化物排放量分别占中国污染物排放总量的62%、93%和70%”。 
“在全国层面，煤炭使用对PM2.5年均浓度的贡献约在50%至60%之间，其中的六成来源于煤炭的直接燃烧，四成来源于伴随煤炭使用的重点行业排放。” 
报告指出，煤炭大量使用过程中排放的大气污染物，以及以煤炭为支撑的工业过程中排放的大气污染物，是造成中国大气污染的重要原因。报告还称，煤炭使用对主要大气污染物排放量的高贡献率导致煤炭成为了中国PM2.5污染最重要的来源，总体而言，除内蒙外，煤炭消费的强度和PM2.5的浓度呈现出明显的相关性，预示着煤炭消费对PM2.5浓度高值区域的污染有较强贡献。 
中国“去煤炭化”任重道远 
从中国目前的局面来看，水利发电以及其他新能源发电模式已经开始对传统的煤炭发电进行替代，中国的能源结构调整初见成效。但以此来说明中国已经摆脱对煤炭的依赖，未免言之过早。“去煤炭化”是一个趋势，但绝不是几年时间就能处理好的。 
有专家表示，能源结构调整，不是上来就要去煤炭化，是应该先发展煤炭可替代能源，只有其他能源形势发展成熟，才可以替代煤炭使用，到时候才能减少对煤炭的使用率。面临雾霾越来越严重的环境危机，首要问题不是能源调整，也不是去煤炭，重要的是对于煤炭应该怎么用才能环保，效率才能高。 
总之，中国的环保技术发展较为缓慢，导致了人们对煤炭使用后造成污染的误解。从长远来看，去煤炭化是大势所趋，进行能源结构调整也是必由之路



