水污染治理行业2014年发展综述
（中国环境保护产业协会水污染治理委员会，北京  100037）

摘要：概述了2014年我国水污染治理行业的发展现状，在对《水污染防治行动计划》解读的基础上，重点阐述并分析了《水污染防治行动计划》对水污染治理行业及技术发展的引导作用。
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1　水污染治理行业现状
近几年来，我国水污染治理产业的发展取得了显著进步，产业规模迅速壮大。2014年，我国从事水污染治理产业的单位总计7000余个（年销售（经营）收入200万元以上的法人单位），其中从事水污染治理服务业的约5000个，占整个环保领域环境服务单位总量的60％左右；从事水污染治理产品生产经营的单位约2500个，占整个环保领域环境保护产品生产经营单位总量的50％左右。我国水污染治理产业总的销售收入约为2500亿元，其中产品制造业的销售收入约875亿元，占行业总收入的35％；环境服务业总收入约1625亿元，占行业总收入的65％。从从业单位数量和单位收入来看，我国水污染治理产业结构合理、发展健康，产品制造业增长稳定、基础坚固；环境服务业经营规模扩展迅猛、态势良好；本行业在全国环保产业中独占半壁江山，远大于环保产业其他行业。
2015年4月2日，国务院发布《关于印发水污染防治行动计划的通知》（国发〔2015〕17号）。历时两年、30次易稿的《水污染防治行动计划》（以下简称“水十条”），业内期待已久。“水十条”展示了国家对水环境污染治理的宏伟计划，彰显了中央政府治理水环境污染的决心。
2　“水十条”与水污染治理行业发展
2.1　“水十条”将催动水污染治理行业发展
“水十条”从全面控制污染物排放、推动经济结构转型升级、着力节约保护水资源、强化科技支撑、充分发挥市场机制作用、严格环境执法监管、切实加强水环境管理、全力保障水生态环境安全、明确和落实各方责任、强化公众参与和社会监督十个方面部署了水污染防治行动，共制定了10条、35款、76项、238个具体措施。
区别于以往的环境保护规划，“水十条”对工业废水处理、城镇污水处理提标改造、污泥无害化处理处置、河流黑臭治理、农村畜禽养殖污染防治等均以明确的量化指标进行了详细的要求，这标志着我国以环境质量和环境效果为核心的环保新时代即将到来。
在指标约束和经济刺激的双重影响下，水污染治理行业发展全面利好，将迎来新的巨大商机。“水十条”规定了工业废水治理、城镇生活污水治理、农业污染治理、港口水环境治理、饮用水安全、城市黑臭水体治理、环境监管等方面的相应目标：到2020年，将完成环境保护建设资金投入4万~5万亿元（前三年的资金投入约为2万亿元，其中，中央财政的资金投入约为5000亿元，需要各级地方政府的资金投入约1.5万亿元）。如此巨大的投资规模为我国水污染治理行动的历史新高，必将带动我国环保产业及其水污染治理行业市场销售取得更快、更大、更高的发展。
根据行业机构的相关测算，如果“水十条”按计划实施投资，今后五年，我国水污染治理行业的年销售总收入将激增3~5倍；本行业的市场规模理论上将有2.85亿~6.75亿元的市场发展空间，这将使我国环保产业及其水污染治理产业得到空前发展。
2.2　“水十条”与水污染治理产品制造业
水污染治理产业中的水污染治理产品制造业，也具有强烈的现代服务业特点，其有别于传统制造业“标准化、大批量”的生产模式，订单加工和品种多样化的特点，更显示出了其浓厚的科技产业特色，因此可以称之为“制造服务业”。高科技产业的发展，将使“制造服务业”蓬勃发展，不断满足日益高涨的水污染治理技术需求。
未来的3~5年，我国水污染治理产品制造业的市场规模有可能超过万亿，产品制造业的快速发展，将彰显水污染治理产业作为新兴服务业的特点。在“水十条”利好政策的带动下，未来几年水污染治理产品与装备需求将重点在以下领域得到发展：
（1）针对河流、地下水、湖泊、滨海湿地等领域的污染治理与生态恢复和水源地保护，将促进各地城镇生活污水处理厂的新建、提标改建，各类污水处理专用机械、市政管网、污泥处理处置等设备，以及膜组件、药剂等环保产品将有极大的市场需求；
（2）针对重污染行业工业废水处理和工业园区的水污染综合整治，将促进工业废水处理的核心设备、高端材料及药剂的生产制造；
（3）针对农村生活污染治理，将促进小型化、自动化污水处理系统和集群监控预警维护系统的蓬勃发展；
（4）针对水体环境的监测事业，水环境监测仪器设备以及应急管理平台和软件系统的发展将令业内瞩目；
（5）针对面源污染综合治理，将促进用于垃圾处理工程、畜禽养殖污染治理工程和区域综合修复建设工程的防渗系统以及河道生态修复等新型装备和产品的制造业的发展。
2.3　“水十条”与水污染治理环境服务业
水污染治理环境服务业具有技术服务的鲜明特点，其服务领域和服务范围已从单一的工程技术咨询发展至包括环境工程设计、施工与运营，环境评价、规划、决策、管理等咨询，环境技术研究与开发，环境监测与检测，环境贸易、金融服务，环境信息、教育与培训及其它与环境相关的多种综合性服务活动。伴随我国经济体制改革的不断深化，“水十条”对水污染治理环境服务业的影响主要表现为对以下领域的发展体现强大的市场促进作用：
（1）“PPP”模式下的水污染治理设施建设发展和国家鼓励水污染治理设施交由第三方专业化运营的新政，将极大地促进“EPC”“BOT”和“IPO”等商业模式的空前发展，环境工程建设与设计施工业和环境保护设施运营服务业将成为水污染治理环境服务业的市场主体。
（2）“十大”重点行业专项整治与规模化畜禽养殖场（小区）污染防治的清洁化生产设计、改造、建设、运维的环保综合服务，将广泛带动水源地、区域环境保护规划、湖泊生态调查等工程设计、咨询、评估、环评和规划环评等环保咨询服务业的发展。
（3）水体环境、工业污染源、园区污水处理厂和生活污水处理厂等水环境监测、污染防控和安全预警一体化的监控服务业也将成为我国水污染治理服务业的一个亮点。
（4）“水十条”提出城镇、村镇的生活污水处理率要分别达到95％和85％。新建的城镇污水处理厂和现有污水处理厂的升级改造，以及污水处理厂的污泥无害化处理等任务具有相对垄断性、专业性较强的特点，将最大程度地吸引并促进环境金融服务业的发展，并且市场竞争将趋于白热化。
（5）以饮用水安全和水源地保护为目标的城乡供水处理厂的技术改造将全面启动，再生水和海水淡化等城市第二水源利用的设施建设与运维服务将成为水污染治理市场的重点领域，以消除城市黑臭水体为目标的水体环境的生态修复服务，将成为我国水污染治理环境服务业的新辟战场。
3　“水十条”将引导水处理细分领域技术的发展方向
与市政污水处理相比，我国的重污染行业的工业废水排放远未得到有效控制，近年来比较严重的环境污染事件和曝光的环境违法事件几乎都与工业废水超标排放有关。工业废水的环境危害远远高于生活污水，对流域环境及居民健康造成的影响不可低估，且有随工业化进程而趋于严重恶化之虞。这就意味着，随着环境保护法“长牙”，政府的环境监督管理真正到位，长期掩盖的工业废水污染超标排放情况将迎来集中曝光的“汛期”。此外，我国将进一步严格工业行业的废水排放标准，将不断加强工业废水污染治理对高新技术的市场需求。由于重污染工业行业排放的工业废水成分复杂、有毒有害、难于生物降解，这就对工业废水处理技术研发行业提出严峻的挑战，给从事工业废水治理技术咨询的环保企业将带来新的发展机遇。
重污染工业行业排放的工业废水将更多地依赖常规生物处理以外的废水处理技术，包括：特效生物降解技术、物理法分离技术、物化法分离技术和化学法分离技术和降解技术等。新材料在水处理技术中的应用，将开辟水污染治理技术的能力空间。
重污染工业行业排放的工业废水污染治理应选择正确的污染防治技术路线，应更多地采用清洁生产技术、过程减排技术和物料回收的资源化综合利用技术，要从单纯的末端治理走向全过程的污染控制。
3.1　集中治理工业集聚区水污染。发展工业园区污水集中处理技术
从宏观角度讲，在各类工业园区将同一行业或不同行业的混合工业废水进行集中处理，将成为未来几年中我国水污染治理技术的重点攻关目标。坦言之，目前我国尚缺乏工业废水集中处理技术，也缺乏工业废水集中控制的环境监理手段和基本能力。我国各地拥有大量的工业园区，废水通常采取混合收集的方式，不同的污染物的叠加效果使混合后的工业废水成分更为复杂、性质更为恶劣，对集中式污水处理厂的污水处理工艺技术更需要强化。
现实情况是，多数园区的污水处理厂都是按照生活污水处理厂的处理工艺和技术要求进行建设，基本不具有处理重污染工业废水的技术基础，更无法做到达标排放；入园企业由于环境监管不到位，工业污染源的排放要求不明确，工厂废水预处理设施的污染物削减能力不足，不仅处理不好工业废水，甚至会造成部分工业企业向园区下水道直排废水；给园区集中式污水处理厂的处理工艺和设施运行带来破坏性的冲击，导致园区废水总体上不能做到达标排放。
所以，在新环保法及“水十条”强化监管的大背景下，我国将园区工业废水的污染治理列为重点，并给予了高度重视，将从法律、政策、标准、技术、监管等方面采取一系列的细化措施，切实保障园区工业废水的处理效果。包括：
（1）重点开发工业园区废水全流程技术管理体系，建立和推广工业园区废水处理与资源化系统工程示范。选择不同类型的典型工业园区，针对园区废水系统的特征采取相应的技术对策，以节水减污为目标，因地制宜开发园区工业废水处理与资源化模式：对于不适合混合处理的废水，应分质收集、浓淡分家、分类处理、回收套用，如废酸废碱、含重金属废水、有机废水、有毒废水等，避免不同性质废水混合时形成混合型叠加污染，或形成更难处理的废水水质；园区污染企业应从废水来源控制污染产生，采用合理的处理流程和相关设备，进行有效的单独处理；预处理后的混合工业废水，应以有效的工艺流程进行污水处理，实现集中式污水处理设施工艺运行稳定、节省运行费用以及再生水回用等污染控制目标。
（2）建立健全工业园区环境管理制度，强化园区环境监管，加大规划执行力度，科学开展规划环评，并加强入园企业环评，从源头上杜绝污染企业入园；重视危险化学品的管理并有效贯彻清洁生产，在使用有毒原料及产生有毒中间产物和产品过程中，应严格操作、监督，消除跑冒滴漏，减少物料流失，在生产过程中杜绝或减少有毒有害废水的产生；优先选用无毒生产工艺代替或改革落后生产工艺；园区配套的污水/废水处理设施及其污水管网若没有建设好，有废水或污染物排放的企业则不能开工生产；畅通社会沟通渠道，在加强园区环境监管力度的前提下，鼓励园区及其周边居民对园区实行环境监督，定期公布园区污水处理厂的运行状况，奖惩分明，加大对污染企业或污染园区的惩罚力度。
3.2　重污染行业工业废水治理技术发展
3.2.1　高含盐废水处理技术的发展
主要排放高含盐废水的工业行业有化工、石油、制药、食品、纺织、染料等。
除了常规的废水脱盐技术外，重点发展柱塞流填充床电解装置、改性纳滤膜资源化处理工艺、耐盐生物载体流化床工艺等；采用耐高盐高效复合菌种处理高盐化工废水。
对化工等行业产生的高浓盐水，首先根据高盐废水的软化程度选择合适的软化方法，经软化后的高盐废水经过“超滤+纳滤”或“超滤+反渗透”等组合膜分离工艺进行脱盐处理，处理后的浓盐水可选用压缩蒸发和热泵蒸发及相应固化措施回收盐。
3.2.2　高浓度氨氮废水处理技术的发展
主要排放高浓度氨氮废水的工业行业有煤化工、屠宰、食品发酵、制药、石油化工和有机合成等。
重点发展含高浓度无机氨的废水资源化处理技术。氨氮浓度在2000~8000mg/L的特高浓度氨氮废水，可采用“蒸馏/精馏+生物处理”的工艺。基于氨与水分子相对挥发度的差异，优化精馏脱氨工艺和膜蒸馏工艺，设计制造高通量、低阻降、高分离效率、抗结垢新型塔内件，全过程自动化控制，实现工业高浓度氨氮废水的资源化处理。
根据废水中含氮有机物（T-N）和游离氨（NH3-N）的转化关系，优化有机氨氮废水处理组合工艺流程；对氨氮浓度在300~800mg/L的中浓度氨氮废水，重在分解含氮有机物，可采用“物化强化（氨吸附、低温蒸氨）”和“化学氧化+生化强化”的污水处理工艺；氨氮浓度在800~2000mg/L的高浓度氨氮废水，可采用膜分离技术结合物化+生化技术的工艺方法处理，并对浓水进行深度处理。
3.2.3　难生物降解有机废水处理技术的发展
主要排放高浓度难降解有机废水的工业行业有酿造、造纸、制药（包括中药）、石化/油类、纺织/印染、有机化工、油漆等。难生物降解有机废水的水质特征是低B/C（通常低于0.3，甚至低于0.1）和低C/N（通常小于3，甚至小于1）。
重点发展高浓度难降解有机废水强化预处理技术，其中高级氧化技术能快速大量产生强氧化性的羟基自由基，能够满足此类废水预处理的工艺要求；而单一的高级氧化技术处理此类废水的效果有待进一步提高，所以两种或多种强化氧化的协同催化氧化技术的研究是难生物降解工业废水预处理技术的重点发展领域。
重点发展具有较强分解复杂有机物能力的特效生物处理技术，尤其是适合高浓度有机废水的厌氧生物降解技术；一般单独的生物法或物化法很难达到降解大分子的污水处理要求，将生物法和物化法等其它方法组合应用也是今后的重点发展领域。
3.2.4　含重金属废水处理技术的发展
主要排放含重金属废水的工业行业有电镀、金属冶炼、选矿、线路板制造等。
治理重金属废水污染的有效方法是回收重金属资源，防止重金属在水环境中的迁移转化。针对目前我国重金属工业废水处理存在的困难和问题，应重点发展以下技术：
（1）积极发展重金属废水生物处理技术。重金属废水微生物处理技术、利用植物的絮凝、吸收、积累、富集等作用处理重金属废水的方法等，具有成本低、效益高、容易管理，并且还不会造成二次污染的特点。此外，通过基因工程、分子生物学等生物高端技术的应用使得生物的吸附、絮凝、整治修复能力不断加强。
（2）加强系统技术集成的研发。集各种技术方法之所长，满足日益严格的环保标准要求，实现废水回用和重金属回收。例如，采用胶束增强超滤法集成技术去除水溶液中的铜离子，采用络合-超滤-电解集成技术处理重金属废水，超滤浓缩液的电解法回收重金属技术，微波化学处理与高聚复配絮凝剂沉淀处理技术，采用二甲基二烯丙基氯化铵与聚合硅酸硫酸铁改性复配形成高聚复核絮凝剂，提高对重金属的捕集与沉降效果。
（3）大力促进重点行业的重金属污染治理。在电镀行业，重点推行无氰镀铜技术、无氰无甲醛镀铜液在线生产循环技术及资源回收技术工艺、高压脉冲电絮凝技术、兼氧FMBR技术、XYMBR膜-生物反应器技术。在PCB行业，重点推行蚀刻液循环再生系统及资源回收工艺、高压脉冲电絮凝技术、兼氧FMBR技术、XYMBR膜-生物反应器技术。对废弃PCB和含重金属的污泥（渣），推行微生物法回收金属技术。
3.3　工业用水的循环利用技术的发展
（1）在我国工业行业建立“水管理”。从石化、钢铁、电力、化肥、造纸、印染等重点行业切入，开发工业行业水管理系统，制定相应的支持政策，编制工业行业水管理技术规范和行业推广应用技术指南等技术文件，深入推进“超低排放”工业废水处理技术的开发和应用，促进工业废水回用发展。
在石化行业，废水回用于循环冷却水系统面临腐蚀、结垢、有机物和盐分浓缩等问题，应重点开展生物过滤、高级氧化、脱盐软化等处理工艺的筛选研究，突破石化循环冷却水单纯依靠投加药剂处理的技术局限，移植现代废水处理技术处理循环冷却水。构建运行成本低、处理效果好、自动化程度高的石化行业废水处理回用的成套技术，提升我国石化行业废水利用和循环利用的技术水平。
在钢铁冶金行业，针对行业水资源配置不合理、用水浪费、废水排放量大的问题，重点研究开发节水减排关键技术，推广原水水质调控、循环水高浓缩倍数运行、综合废水安全回用和废水近零排放等支撑技术；将污染物资源化回收利用技术、污染物排放全过程控制技术、深度催化氧化技术和膜分离技术、回用水含盐量调控技术等污水深度处理技术进行集成，形成综合废水处理与回用零排放技术；发展以先进技术为支撑的EPC（Engineering Procurement and Construction，工程总承包）和环保设施投资运营，推进环境服务业在钢铁冶金行业的发展；建立行业节水减排技术支持体系，指导企业节水减排基础设施建设，使行业吨钢新水取水量和排水总量大幅降低，大幅提升我国冶金行业废水利用的水平。
（2）工业园区污水处理厂处理出水的规模化利用是今后工业废水回用应重点发展的方向。其最大的特点是：1）用户集中，输运管线较容易到位，容易上规模；2）可以实行集约化管理，为用户提供全面服务；3）再生水供水的可靠性、稳定性、个性化容易得到保证。当前应积极进行工业园区集中式污水处理规模化工业利用平台建设试点，选择不同类型（单一行业工业园区和综合性行业工业园区）的工业园区进行包括系统运行管理模式和经济管理服务模式两个方面的试点。运行管理，通过试点建立包括工业废水排放清单与排放监控、企业废水预处理与污水处理厂集中处理系统的运行管理、再生水生产与输送的管理、再生水用户管理等方面的系统化的水管理制度和系统水管理规程；经济管理，根据国家和地方有关规定，针对试点园区的具体情况，对排污收费、再生水水费、系统管理服务费等以及相应的再生水利用优惠政策作出具体规定。
3.4　城镇生活污水处理技术发展
3.4.1　污水处理厂的“提标改造”与“提效改造”
对部分已建污水处理设施进行升级改造，进一步提高对主要污染物的削减能力。大力改造除磷脱氮功能欠缺、不具备生物处理能力的污水处理厂，重点改造设市城市和发达地区、重点流域以及重要水源地等敏感水域地区的污水处理厂，重点发展膜技术、脱氮除磷技术、高效节能曝气技术等。
城镇污水处理厂的提标改造和提效改造，其技术路线不能简单地建立在污水处理工艺单元的累加式长流程的工艺路线上，而应强调技术有效、经济合理，积极发展高效、低耗的污水处理新技术。
（1）围绕“提标改造”的要求，广泛应用膜技术、高效节能曝气技术、生物膜法污水处理工艺、物化-生化法脱氮除磷工艺，确保重点流域、环境敏感地区和二级污水处理厂的升级改造。同时，推广应用臭氧氧化技术及大型臭氧发生器、好氧生物流化床成套装置、好氧膜生物反应器成套装置、溶气供氧生物膜与活性污泥法复合成套装置、污泥床、膨胀床复合厌氧成套装置等新设备、新装备。
（2）积极开发污水处理厂“提效改造”新技术。我国超常规发展的污水处理事业，面临着亟待解决效能提升和适应未来发展的迫切需求，将迎来以可持续发展为核心的全新时期。在污水处理厂新功能需求下，相关污水处理技术也将面临新变革。重点进行城市污水处理厂的优化运行和节能降耗技术的研发，主要包括：污水处理系统的在线监测技术、精确曝气技术、化学除磷及反硝化碳源的加药控制技术及污水处理工艺优化运行模型等。
3.4.2　污泥处理与处置的技术发展
目前，我国急需确立污泥处理处置的技术路线和技术政策。污泥的无害化处理与处置应贯彻以下基本原则：
（1）从源头减少或避免污泥的产生，为此应推广无污泥产生的污水生物处理新技术。
（2）坚持污泥的就地处理处置，研发适宜的技术在污水处理厂内处理其产生的污泥，并做到无害化；以防止污泥转运扩散形成的二次污染，并减少处理成本和能源消耗。
（3）污泥的无害化处理处置应简单、直接，避免处置工艺不必要的复杂化。
污泥无害化处理处置技术的发展方向：
（1）污泥稳定化技术方面，研究开发好氧-厌氧两段消化、酸性发酵-碱性发酵两相消化及中温-高温双重消化等新工艺，以及污泥热处理-干化、污泥低温热解、污泥等离子法处理、污泥超声波处理等新工艺。
（2）污泥深度脱水技术方面，采用化学和物理的综合方法对污泥进行改性，加入纳米级的无机药剂，使胶粘状的污泥成为颗粒状，并结合新型压力脱水设备，提高脱水效率，即从改变污泥结构性质和压滤机工艺两方面使脱水后污泥的含水率达到50％以下。
（3）在污泥资源化利用方面，大力发展新兴污泥处理技术。例如：污泥微生物蛋白提取技术，通过热解碱性水解作用，使污泥中微生物细胞破壁，释放出蛋白质和细胞水，同时杀死污泥中的病原体；污泥亚临界水解制肥技术，将污泥置于亚临界水环境中，利用亚临界水环境的超溶解、超电离等特性，将污泥中的有机物迅速分解，处理后的污泥可直接作为有机土壤改良剂或制成高级有机肥；污泥热解制油技术，使污泥在缺氧条件下加热裂解成油，得到的生物质柴油价值高，且固体残渣体积仅为原料污泥的10％左右；污泥好氧发酵提取合成生物降解塑料原料聚经基脂肪酸醋（PHAS），通过水解酸化释放剩余污泥中的碳元素，然后筛选活性污泥系统中的功能微生物，将有机物合成为PHAS；制备沸石技术，利用生活污水处理厂机械脱水污泥作为基本原料，采用碱熔融-水热合成法制备具有优异性能的沸石；采用鸟粪石工艺，从污泥的厌氧澄清液中提取磷肥，可以实现良好的经济效益。
3.5　农村污染防治的技术发展
3.5.1　农村生活污水治理技术发展
我国农村生活污水处理尚处于起步阶段。一方面，村镇缺乏排水设施规划，设施建设跟不上农村经济社会发展的要求，排水能力不足，管网建设水平低，维护管理不善，造成输水堵塞，污水漫流；另一方面，农户在新建房屋和旧房卫生设施改造中，建设标准过低，绝大部分生活污水不经任何处理直接排入河道或排出室外空地后任其渗入地下，少部分建有“三格式”化粪池，简单处理后外排或渗入地下，也没有集中处理设施。尤其是近些年随着农村水冲厕所的广泛使用，大量污水未经处理直接排入沟渠河道，农村生活污水排放已经成为水体富营养化的一个重要污染来源。
从目前已有的工程实践来看，我国农村生活污水的处理可以考虑进一步向高端水处理技术和物联网监控技术发展。生活污水高端处理技术，是指高效生物反应器的应用，其不仅应具有较高的污染物去除效率，还应具有自动化运行和免维护的性能，并且不排放剩余污泥；物联网监控技术，是为了适应农村生活污水处理设施规模小、布局分散和无人值守的特点，可采用多点联网远程监控技术。
农村生活污水处理事业的发展难点在于没有建立污染治理的责任主体，没有建立符合市场经济的付费制度，没有明确可持续发展的村镇生活污水处理设施建设投资和日常运行管理费用的有效机制。现阶段，在没有进行农村经济体制改革前，由各级政府包干的办法将持续执行。
3.5.2　畜禽养殖与水产养殖污染防治技术发展
畜禽养殖污染防治要重点发展畜禽清洁养殖和废物、废水低成本处理技术，提高我国规模化养殖场（小区）畜禽养殖废物、废水减量化、资源化和无害化水平。
（1）推进畜禽和水产的清洁养殖：结合土地消纳能力，推进畜禽养殖适度规模化，合理优化养殖布局，鼓励采取种养结合的养殖方式；以规模化养殖场（小区）为重点，因地制宜推行干清粪收集方法，养殖场区实施雨污分流，发展废物循环利用，鼓励粪污、沼渣等废弃物发酵生产有机肥料。
（2）发展畜禽养殖废物统一收集和集中治理：以规模化养殖场（小区）为重点，建设雨污分离污水收集系统和厌氧发酵处理设施，配套建设分布式粪污贮存及处理设施；加强规模化养殖场沼气预处理设施、发酵装置、沼气和沼肥利用设施建设，实现畜禽养殖场废物、废水资源化利用。布局分散的规模化畜禽养殖场（小区），就地单独进行处理与利用。
（3）优化养殖废水处理工艺技术：根据畜禽养殖场的清粪方式、废水水质、排放去向、外排水应达到的环境要求等因素，选择适宜的畜禽养殖废水处理工艺，应进行固液分离预处理，选用脱氮除磷效率高的“厌氧+兼氧”等处理成本低的生物处理工艺，处理后的出水水质符合排放去向的环境要求。
（4）加强新技术的开发和推广应用：采用“干清粪”技术、粪便干法发酵产沼气技术、水中粪污筛分技术和生物发酵床畜禽养殖技术实现畜禽养殖业的清洁生产和过程减排；采用“微生物菌种镶嵌包埋技术”和“高效填料固定化技术”处理畜禽养殖废水取得稳定达标的治理效果；采用畜禽粪便的厌氧发酵技术、好养堆肥技术，以及沼气净化技术和沼气分离提纯技术、沼气压缩技术等，使粪污变为商品化的民用燃气。
（文章出自：《中国环保产业》 第6期，2015年6月20日，P11-16）
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